

回首方知身是客

刘振(安徽)

天气渐热,我欲接父亲来城里小住,他却以麦收忙碌为由,予以回绝。父亲一直觉得城市优渥便捷的生活,于他而言不及乡村的一饭一蔬。他不愿意过来,我只好回去。

携妻子驱车回家的路上,触目所及,满眼金黄的麦子构成了乡村的夏日底色,麦浪随风摇曳,村民们热火朝天地忙碌着。屈指一算,从读高中以后,我已经整整18个年头没有割过麦子了。18年的春耕秋收,全都压在了父亲的肩头,他虽年已花甲,但却从无怨言,土地上的劳碌,愈发坚定了他对安稳生活的信念。只是城市的灯红酒绿,让乡村与我渐行渐远。

见我突然回来,父亲一脸惊诧,怪我没有事先知会一声,因为忙着麦收,家里什么都没有准备。我只好说道:“周末待在城里也是无聊,还不如回来帮您干活儿呢。走,咱们先

收哪块地里的麦子?”

父亲有些感动:“洼里那块。”

洼里?洼里在哪儿?我急速翻找着儿时的模糊记忆。哦,想起来了,就是我小时候年年栽种棉花的那块土地。见我摩拳擦掌、跃跃欲试,父亲说,现在收割麦子都是机械化作业,我们只需要带着尼龙口袋到地头等候即可。

我精神抖擞地跟着父亲往洼里走,周遭都是一望无际的麦田,儿时常走的田间小路,如今早已荒草丛生,昔日的车辙印也踪迹全无。我放缓脚步,慢慢地跟在父亲的身后,走到那块属于我家的麦田。收割庄稼是大规模的集体行动,联合收割机以路边的地块为始,一块一块地按序收割。

于是,我便和父亲坐在地头等候收割机的到来。乡间的太阳异常毒辣,即便是草帽、水杯不离身,我也难以抵挡骄阳与热风吞噬体内

水分的凶猛攻势。等了半晌,水杯中的水早已喝光,却依然不见收割机的踪影。父亲打电话给村支书,方知镇里统一调配的收割机,此时此刻正在邻村“加班加点”,要再晚些才能赶来。父亲擦了擦额头的汗水,让我先回家吃饭,他留在这里继续蹲守——麦收时节需要有人在地里守着等机器,而且,一旦遇上天公不作美,那今年的收成就有可能打了水漂。我拗不过父亲,只好先回家吃饭。

我回家匆匆吃了简餐后,赶紧去附近的超市买了几份凉拌的熟食,去给父亲送到地头。

收割机,还没来。父亲蹲在地头一边津津有味地吃着饭菜,一边估算着今夏的收成。饭快吃完的时候,收割机终于轰隆隆地驶来了。

喜出望外的父亲,丢下碗筷就奔向司机,攀谈数语后,便扯着尼龙

袋子准备战斗,茫然的我一时竟不知如何是好。因为在我的记忆里,麦收还停留在“镰刀、人力、板车”的时代,媒体上时常呈现的机械化作业,我其实还没有真正地亲身经历过。机械化作业的效率很高,不一会儿,一块地的麦子就收割完毕了。父亲将麦粒装进一个个的尼龙袋里,我费了好大的劲儿都搬不动、扛不起,却见父亲“嘿哟”一声,便将一袋麦子扛上肩头就走,看得我目瞪口呆,满面羞红。

晚上到家时,我早已累得精疲力竭。妻子说,晚上也将就吃吧?父亲拍了拍身上的尘土说:“你们好不容易回来一趟,中午已经凑合了一顿,晚上我给你们做点儿好吃的吧。”说完,便捋起袖子进了厨房。我和妻子先是面面相觑,继而便感到无比的羞愧。我信誓旦旦地说要回来帮忙,实则却变成了真真切切的忙中添乱。

不多时,大汗淋漓的父亲就将几道简单美味的农家饭菜端上了桌,早已饥肠辘辘的我大块朵颐。乡间的夜风流动,将父亲身上的汗味裹入空气向我吹来,那一刻我忽然发现,父亲的容颜早已苍老,身体也日渐消瘦,不知不觉间,他已将灵魂根植在都市的儿孙当成了久别归家的客人。于我而言,儿时的清苦贫瘠和熟稔农事的勤恳也渐行渐远,待父亲百年之后,我该如何打理家乡的土地?远离故土的乡村青年,还有几人能够独立完成一年四季的耕作?

老一辈子固守乡村无怨无悔,新一代奔向都市不遗余力,两者之间渐行渐远,以致于我们都看不见父辈在力不能支的孤独夜晚,对土地和亲情辗转反侧的留恋。

我们是血液于水的家人,而非假借客套的宾客。这一点,毋庸置疑。



陪母亲倾听岁月的回声

王国梁(河北)

周末回家,我陪母亲坐在院子里,母亲说想听点儿他们那个时代的老歌,我就在网上下载了很多,娘俩坐在院里的老槐树下,一边听歌,一边聊天。

阳光煦暖,明亮的光线从繁密的槐树叶间筛下来,落到我和母亲的身上。一阵暖风吹来,歌声伴着风儿荡漾。母亲听得很动情,连带着说话的语调也变得悠悠长长的,不停地感怀着往昔的岁月。

母亲抬头看着院子里的大槐树说:“你还记得吗?这棵树是你小时候栽的,还是你说的那第一桶水呢!你那时说,等这棵树长大了,开满了槐花,就要吃我做的槐花饭……”母亲的眼神中满是温暖,她听着老歌,沉醉在过去的岁月里。

我接着母亲的话题继续说:“记得啊,我小时候写作文,还经常写到这棵大槐树,还说要像大槐树一样长成参天大树,成为栋梁之才!”母亲笑了,我也笑了。

我和母亲就这样,坐在时光的路口,倾听岁月的回声。往事依稀,旧梦零星,每一段往事都让人无限感慨。一首老歌,当年听与现在听,所产生的感受肯定是不一样的,岁月教会了我们咀嚼往事,也教会了我们沉淀思想。母亲的年轻岁月是在艰难中度过的,当年的生活苦味已被时光酝酿成了绵长的甜味,所以母亲讲起往事时都是充满怀恋的。而我呢,想起年少时曾在山谷中高声呐喊,喊出自己的梦想,那些梦想是那样高远,我曾以为自己也会像一只鸟一样,飞得高高的、远远的。如今,我并没有“飞”得太高太远,但却踏踏实实地奋斗出了属于自己的人生。时隔多年,我听到了岁月清晰的回声,它告诉我,我朝着梦想的方向努力着,也多姿多彩地度过了每一天,所以,我没有虚度。

我想,你听到什么样的岁月回声,完全取决于你的心态。生活不会亏待我们,岁月从来都是公平的,你对它笑,它也会报以笑颜。倾听岁月的回声,还可以让我们调整自己,以更好的状态面对今后的人生。

母亲依旧慢慢地说:“人这一辈子,过得真是太快了,转眼就老了。”我笑笑说:“如今有首歌,叫《时间都去哪儿了》,您听过吗?”母亲摇了摇头。我按下手机上的暂停键,给她哼唱了起来:“门前老树长新芽,院里枯木又开花。半生存了好多话,藏进了满头白发。时间都去哪儿了,还没好好感受年轻就老了。生儿养女一辈子,满脑子都是孩子哭了笑了。时间都去哪儿了,还没好好看看你眼睛就花了。柴米油盐半辈子,转眼就只剩下满脸的皱纹了。”唱着唱着,我忽然觉得,此情此景,这首歌唱的很贴合我们的心境。

唱完后,我和母亲都沉默了。往事如风,把回忆轻轻吹送……

时光飞逝,人生匆匆,别忘了倾听岁月的回声。岁月的回声里,有我们对过去的怀念,有我们对现在的珍惜,也有我们对未来的憧憬。

河塘边,不见一只蜻蜓的影子,好像它们压根就没有来过。河塘里,先是一滴滴的雨落在水中,荡开一圈圈的波纹。紧接着,雨就像密集的子弹,从天上噼里啪啦地射下来,我们也像蜻蜓一样,轰地四散跑开,躲雨去了。

形影不离

杨明强(四川)摄



洋芋花开

任随平(甘肃)

洋芋又叫阳芋,不但在我们的餐桌上司空见惯,洋芋花开时,就是开在大地上的诗篇。

这篇诗,洋洋洒洒,弥漫在初夏的山野田畴。

洋芋花开,一地风情。

出得村巷,绕过阡陌纵横,立于任何一块田畴地埂边,搭手而望,都能看见整块整块的洋芋地毗邻而立。微风顺着远处村巷的杨树林吹过来,慢,很慢,刚好摇响满地的风铃——我认为,每一朵洋芋都是一枚玲珑的风铃系在墨绿的茎叶之上。因此,很多时候,当我面对硕大的一块洋芋地默然而立的时候,我都会顺着微风吹来的方向将这些风铃轻轻地唤作“洋芋花”,它们生长在这大地上,那么精致,那么让人满心欣喜。

其实,我喜欢洋芋花,更喜欢一个人荷锄立于洋芋地深处的景致。

饥饿的童年,是母亲的双手,养活了洋芋,而洋芋养活了我。

午后时分,太阳白花花地照着洋芋地,大把大把的光线如针芒一般深扎在洋芋地里,也深扎在母亲的脸上。那时候,正值中年的母亲荷一柄铁锄,头上裹着头巾,背对着阳光齐刷刷的针芒——刈草。母亲在刈草时,总是小心翼翼,因为若是不小心弄断了洋芋蔓,不就损失了秋日收获季里一颗硕大的洋芋么?毕竟一颗洋芋籽要在经历长久的孕育之后才能生长成一株枝繁叶茂的洋芋,贫瘠的年月里,不就是洋芋散逸的香气将我引向阔大的场院拉回厨房么?不就是一顿洋芋搅团能让我余味悠长好几天么?不就是田畴地埂边经过千辛万苦方才烧熟一锅、香气四溢的洋芋,而让我至今都难以忘怀么?就是洋芋拉扯了我,拉扯了那些长短不齐的日子。

说实在的,立于洋芋地边,望着满目的墨绿以及或白或紫的洋芋花,我的内心就会升腾起洋芋弥散的香气,那里面有阳光的味道,还有童年的味道。

洋芋花开,开出了一份心灵,一份遐思。

山野田畴,落雨是常有的事,尤其是在黄昏立于洋芋地边的那一刻。不疾不徐,雨顺着后山的山峦围拢过来,云遮雾罩般,斜斜地擦着低处的青青瓦舍,擦着浓密的杨树枝梢,擦着夜的脚步漫过来,漫在洋芋地的上空。所有的鸟雀已然归去,牛羊已然归圈,门庭的路灯一闪一闪地亮着,而洋芋地就穿插在村巷的空地上,斜斜的雨丝正好盖住了洋芋地,我就躲在杨树浓密的枝叶下,洋芋花跟随着明灭有致的灯火摇曳着,酥酥的花香飘散着,惹人沉醉,忘了归去。

就这样,细雨如丝般落着,玲珑的风铃摇曳着,直至夜色漫过脚窝,漫过我的梦。梦中,一朵朵洋芋花迎着徐风,迎着阳光的箭簇,迎着母亲回眸里深情的守望,也迎着童年的方向一路漫过去。

时光会老,而洋芋花那洋芋酒酒的风铃,音响,愈馨香,愈遥远,愈浓烈。

难忘的木屐声

莫景春(广西)

炎热的夏天,乡下人喜欢拖着一双清凉的木屐,在屋子里、院子里走走逛逛,“哒哒”作响,别有一番情趣。

在乡下,在夏天,人们只要不出远门,不走什么坑坑洼洼的路,便喜欢拖着这么一双木屐到处走,碰到一方光亮的石头便坐下来,摆上一副棋子,找人悠闲地玩上几局;或者邀上三五个故人旧友,坐到阴凉的树下聊会几天。末了,又拖着木屐“哒哒”而去。即使是下雨天,木屐也能“哗哗”地蹭过满是雨水的地面,任雨水漫过脚面,率性、随意。

这种悦耳的声音常常让我入迷。小时候,我和兄弟姐妹经常光

着脚丫玩耍,特别是在炎热的夏天,我们整天赤着一双脚丫在泥地里踩来踩去,有时候难免被一些硬硬的东西刮伤。细心的父亲看在眼里,疼在心里,决定为我们几个孩子各做一双木屐。他拎着一把柴刀,仔细地地在旧木板中寻找,选一些木质坚实的板子,用锯子锯成几段,再拿着尺子一个一个地量好我们脚的尺寸……在板上勾画好脚型后,父亲便开始凿制。白天,父亲要忙田里的活儿,晚上回家后,他匆匆忙忙地扒上几口饭,就在昏黄的煤油灯下弓着腰慢慢地打磨,叮叮当当的声音常常响到半夜。

木屐制作起来并不复杂,

但由于父亲选的木板很坚实,因此打磨起来很费力气,煤油灯下的他总是满头大汗。斧头凿子在他的手中轮番着用,还要不停地拿起成型的鞋型仔细打量,眯着眼瞅瞅,再打磨,再瞅瞅。打磨好木头后,父亲找来一截废弃的旧轮胎,剪成一条条再修好形状,往成型的木板上钉一钉,一双双光滑滑亮的木屐就整整齐齐地摆到了我们面前。有了结实的木屐,我们的脚就免受石子的“折磨”了,走在村里青青的石板路上,还有石木相碰的清脆声音,很是悦耳。

家乡的人大多住的是干栏楼,这种楼通体都是木料,木构架、木檩椽、木板墙,要是再拖上

一双木屐,那房子里就到处都是“哒哒”的声音了。白天的房间里处处热闹,到了夜里,木屐声渐渐稀了,小孩子们早早地上床睡觉,只剩下父母的木屐声了:他们剁猪菜,洗衣服,修整农具……多少次我从梦中醒来,总能看到两个忙忙碌碌的身影,那熟悉的背影不停地晃动——他们要赶在明天出工前把家里的家务都做完。夜深人静,木屐的声音时不时地响起,带着轻轻的回响,格外悦耳。

木屐声消失后过不了多久,天色差不多就要露出鱼肚白了,再过一会儿,“哒哒”的木屐声就又会清脆地响起来了。

蜻蜓带走的童年

叶梅玉(湖南)

夏日郊外的黄昏,美得惹人。太阳像一个顽皮的孩子,玩了一天,已经躲到大山背后睡觉去了,它来不及收敛的余晖,涂满了山山岭岭,洒在广袤的田野中。

夕阳下,蜻蜓活活地飞来飞去,它们张着轻薄的裙裾,舞女一样,翩跹在草丛中。

河塘边,小溪旁,到处都是它们飞上飞下的身影。也有一些,轻盈地停在草尖上,细小的触角轻轻抓住草叶,微风轻轻拂来,它们小小的身子也随着草叶的摇曳而微微颤动。

蜻蜓的翅膀轻薄透明,如蝉翼,翅上网状的细密条纹历历可见。夕阳照在它的身上,尽是橘红色的霞光。它有一双复眼,眼睛鼓鼓的,似乎从来就无视身外之物,

可当你轻手轻脚地去捉它时,它却忽地飞走了,再不急不缓,从从容容地停在另一茎草叶上。只有黑黑色的蜻蜓反应迟钝,它一般的蜻蜓体形略大,懒懒地一动不动地停在草叶上,只要你的动作稍稍敏捷一点,就能很容易地捉住它。

蜻蜓真好看,有火红的、土黄的、墨绿的、杂色的,而我比较偏爱红蜻蜓。红蜻蜓不常见,我觉得它比别的蜻蜓长得好看。有好几次,我在溪水旁的草丛中发现了红蜻蜓,但当我蹑手蹑脚地靠近它,探出手来捉时,它却轻盈地飞跑了,转眼又款款地停在不远处,似乎还在戏谑地看着我。我憋着气,再去捉它,它却总是先我一步,让人十分窝火。

哥哥总有办法。他用一根竹竿,一端缠着蜘蛛网,对准蜻蜓,往它身上轻轻一点,蜻蜓就粘到了蜘蛛网上,再也无法挣脱。这个办法,哥哥屡试不爽。哥哥粘到红蜻蜓后,会把它从蜘蛛网上取下来,用一根细线缚住它的腹部送给我。我如获至宝,把它往空中一抛,它就拖着长长的细线飞了起来,我手里捏着线,跟着它跑,直到跑得满头大汗。往往跑着跑着,手上的线却不知道在何时滑脱了,蜻蜓也不知道什么时候飞远了,任我望得眼睛发酸,也寻它不着,于是,我小小的心绪便也随之缥缈飘忽起来。

有时候,我们玩着玩着,天色就突然暗下来,乌云滚滚而来。这时的河塘边,蜻蜓忽然多得数不